



艺8

艺术品鉴赏/平台
艺术家推介

人物

现代快报 2015/12/19 星期六

责编:徐馨儿 美编:时芸 组版:黄伟

澄明秀逸的写意性 ——谈章文浩的油画

文/沈行工(江苏省油画学会名誉主席)



章文浩

1972年生于江苏宜兴,毕业于南京艺术学院油画系,先后获文学学士、硕士学位。2012年结业于中央美术学院油画创作高级研修班。现为南京艺术学院美术学院副院长、副教授,江苏省美术家协会常务理事、油画艺委会副主任,中国美术家协会会员。

作品参加第九届、第十届、第十一届、第十二届全国美展,第二届中国静物油画展,第三届中国油画展,全国油画人物画展,全国风景油画展,中国油画写生作品汇展,人文江南油画展,中国当代油画名家作品展,中国百家金陵油画展(金奖),江苏省首届优秀中青年美术家精品展,追求卓越——首届油画巡回展,首届南京国际美术展(特邀、评委作品)等重要展览;多次获省级、国家级奖项。作品被中央美术学院美术馆、江苏省美术馆等诸多专业机构收藏;出版有:《章文浩画集》《画余说画》《章文浩的艺术创作状态》《章文浩风景油画》等。



《秋林》



《晚秋》

喜欢面对生动鲜活的对象直接写生,对于油画家来说是一种值得赞许的好习惯。贴近自然、感悟自然是绘画创作必要的前提。写生是一种情景交融的艺术创作过程,画家在与客观物象,与大自然的密切接触中将会不断地获取灵感,并借以抒写性情。写生实践中的探索常常也正是寻求并运用具有个性特点的艺术语言的过程。因此很显然,近年来章文浩油画作品中所呈现的日趋鲜明的个人风貌,与他热衷于即景写生有着直接的关联。

当然,作品风格形成的关键并不仅仅在于作画的方式。即便是画室内制作完成的作品,在风格成熟的画家笔下,画面的图式语言也同样会和写生作品呈现出某种一致性。应当给予肯定的是,章文浩油画图式语言的特点不仅跨越了不同作画方式的局限,在不同的作品题材领域也显示出了其内在的一致性。从他的人物画、静物画作品,包括一些画幅较大的、主题性创作中都可以看到这种贯穿其中的审美追求。

这种绘画语言上的一致性实际上是画家个性气质及内心审美感悟的外化,也是画家作品艺术风格的表征。章文浩曾系统地完整地接受过学院教育,也多次去欧洲考察访学,对于东西方艺术精神的异同有了较为深入的认识和体悟。通过多年的实践,他努力发挥自身的优势和特点,逐步确立起具有个性特色的油画艺术风貌。

在作品的色调处理方面,章文浩显示出其良好的色彩素养。油画作品的色彩表现力,有两个方面很重要:一是作者须有对于色彩细微差别的敏锐的观察力和分辨力,同时又有娴熟的调色能力,致使画面色彩丰富而精致;二是作者善于把控色彩诸种要素之间的对比调和关系,恰当安排画面的色彩构成,由此营造出和谐的整体色调。

从章文浩近期作品还能看到一个较为明显的图式特征,那就是造型和构图趋于简洁,画面的整体感得以增强。应当说要在这些方面取得进展并非易事,如何取舍,如何删繁就简,时时考验着作者的艺术概括能力和决断力。

章文浩在画面的笔触运用上也做得甚为出色,尤其是线条的勾画流畅自如,色块的涂抹放松随意,间或缀以点状笔触,使得画面气韵生动。可以肯定地说,他的运笔方式与大量的即景写生实践是分不开的。实地写生时作者往往处于十分投入的状态,通常用笔更为果断,更富于激情,往往会出现一种随机而发、信笔驰骋的生动感。想必这也是很多画家都曾有的相同的体会吧。

章文浩敏感而多思,面对历史悠久、星光璀璨的中西绘画传统,他始终怀着一分敬重,一分虔诚。我认为对于一个善于学习和借鉴,又勤于实践勇于创新的年轻画家来说,前景必定是宽阔而远大的。章文浩正面临着这样的、充满希望的前景。



《静静的山林》



《秋日,山间小路》



《秋雨后的山谷》



《秋雨》